

## Insistiendo

Sí, insistimos hoy, como días tras, que urge que los católicos españoles dejen de mano las cosas que los dividen y no consuman más sus energías en molestarse mutuamente, y piensen sólo en lo que los une, esto es, su fe sacrosanta y el amor a España, y a estas dos causas nobilísimas consagren todas sus fuerzas hasta haberlas librado de los serios peligros que las amenazan.

Sí, es llegada la hora de concertarnos los católicos, los que vamos a misa, los que rezamos el Rosario, para contrarrestar el empuje del bloque de las izquierdas, cuyo objetivo es reducirnos a la esclavitud en que gimen hoy nuestros hermanos los católicos de Francia.

¿Qué no podríamos hacer todavía en España los que vamos a misa, los que rezamos el Rosario, si lográsemos entendernos alguna vez?

Tres grandes corrientes de opinión se manifiestan hace muchos años entre los católicos españoles, a saber: los carlistas, los integristas, los católicos alfonsinos. Todos en el fondo profesan las mismas doctrinas, aspiran en religión a lo mismo; todos tienen por bandera la doctrina definida por la Iglesia y el enaltecimiento de España.

Poca es nuestra autoridad, pobre nuestra significación ante estas tres grandes agrupaciones de católicos españoles; mas llevados del deseo vehemente del bien de la Iglesia y de España, nos atrevemos a hacer un llamamiento a los católicos todos de estas tres agrupaciones, un llamamiento para combatir unidos por lo que todos amamos, por lo que todos queremos con toda nuestra alma.

Lejos de abrigar GACETA DE MALLORCA ninguna prevención ni antipatía contra los carlistas, integristas ni alfonsinos sincera y honestamente, siente por todos honda simpatía en cuanto son agrupaciones de católicos de verdad.

¿Cómo ha de tener GACETA DE MALLORCA prevención ninguna contra tales agrupaciones, siendo así que, si pudiésemos hacer que todos los españoles fuesen o carlistas o integristas o alfonsinos católicos, lo haríamos en seguida, con gran gozo de nuestra alma.

¡Qué alegría sería para nosotros que de la noche a la mañana resultasen todos los españoles afiliados a cualquiera de esas tres agrupaciones! Entonces sería muy diferente la situación de España; entonces se podrían plantear y resolver problemas en que ahora ni siquiera hay que pensar; entonces se podrían hacer fácilmente cosas que ahora por la malicia de los tiempos son del todo imposi-

bles y se pierde miserablemente el tiempo suspirando por ellas.

Sí, si dependiese de un acto de nuestra voluntad, hoy mismo todos los españoles serían o carlistas o integristas o alfonsinos católicos. Lo mismo nos daría que fuesen lo uno que lo otro, con tal que todos los españoles resultasen fervientes católicos.

Decimos esto únicamente para que se vea que GACETA DE MALLORCA no abriga ni abrigó nunca la más ligera prevención contra ninguna agrupación de católicos españoles. Aquí está nuestra colección atestigüada. No se nos podrá citar una sola línea que nos desmienta.

Hay sin duda individuos de alguna de esas agrupaciones que han acusado a GACETA DE MALLORCA de enemiga de la agrupación de ellos. Tal acusación está destituida en absoluto de fundamento. Jamás hemos sentido tal enemistad. Podemos guardar algún escozor en el fondo de nuestra alma pensando en la guerra despiadada que algunos individuos de aquellas agrupaciones nos han hecho; pero nada, absolutamente nada, sentimos contra éstas; antes al contrario, todas nos merecen el más profundo respeto y la más alta consideración.

Uno de nuestros anhelos más vivos y ardientes es que se llegue cuanto antes a una verdadera y robusta alianza de todas las agrupaciones político-católicas de España para defender y sostener los fueros de nuestra Fe y el bien de España.

Para llegar a esa alianza gloriosa, GACETA DE MALLORCA está dispuesta a hacer cualquier sacrificio. Los que tal alianza intenten, cuenten con todo nuestro apoyo, con toda nuestra cooperación.

Al servicio de esa idea, la única para nosotros que puede salvar a España, está cuánto somos, cuánto podemos.

Pongamos punto a estas breves líneas repitiendo lo que decíamos días atrás: ¿Cuándo será que nos entendamos para algo de provecho en política los que todavía en España vamos a misa y rezamos el Rosario? ¿Cuándo dejaremos de ser *teorizadores, palabveros (aerem verberantes)* para ser prácticos?

## Nota política

El redactor político de «La Vanguardia» en Madrid ha publicado en dicho periódico la siguiente impresión: «El actual estado político predispone al retraimiento y a la meditación y para el que considera, aunque no sea más que un poco, lo que ocurre en la vida pública no es mal tema de estudio el de la situación política que atravesamos».

El primer factor a examinar es el gobierno con ocasión de sus planes, si es que seriamente pueda afirmar que tiene alguno.

Para los ilusos, para los que solamente se fijan en las palabras, aparece

indiscutible, después de la nota oficiosa del Consejo de anoche, que se va a abrir en plazo breve el Parlamento.

No negaremos que tal puede ser la intención del señor Moret, pero del deseo a su realización, del dicho al hecho, como vulgarmente se dice, hay gran trecho.

Se ha aconsejado por el jefe del gobierno a los ministros que presenten al ministro de Hacienda los presupuestos de sus respectivos departamentos para llevarlos a las Cortes en el plazo legal esto es, para que las Cortes los aprueben antes del primero de enero.

Los consejeros de la Corona, aunque por respeto al presidente, se limitaron a oír con sorpresa, mezclada de asombro, lo propuesto por el señor Moret, son contrarios a tal propósito, y a fé que no les falta razón.

Estamos a 10 de noviembre y si se pretende legalizar la situación económica para el primero de enero, tiene que modificarse el presupuesto presentado por el partido conservador, obra que, por muy pronto que quiera efectuarse, necesitará por lo menos lo que resta del mes. Vamos a llegar a más, a darla por hecha, y suponer que a principios de diciembre, el señor Dato, sentado en su alto sitial y agitando la campanilla, pronuncia la frase sacramental de «Se abre la seseión»: ¿qué ocurriría?

No hace falta tener gran perspicacia para adivinarlo: que no se aprobaran los presupuestos.

El partido conservador hizo el ofrecimiento al señor Moret, de facilitar, sin discutirlos, cuantos recursos necesitara para la guerra, pero no hizo el ofrecimiento de legalizar la situación económica porque esto no es apremiante y puede regir el actual presupuesto por decreto.

Claro está que si presentarán los liberales en su integridad la obra del señor González Besada la mayoría no podría negarse a votarla, pero no podemos partir de tal supuesto, que lo lógico y lo corriente en nuestras costumbres políticas rechazan. Lo que presenten será algo propio y contra ello irán las fuerzas que acaudilla el señor Maura porque no entraña el estorbarlo ningún peligro constitucional.

Será, pues, imposible que se realice este proyecto que parece acaricia el señor Moret, y decimos «parece» porque no estamos muy seguros de ello, ya que nada justificaría abrir las Cortes para cerrarlas en seguida después de un espantoso fracaso.

No, las Cortes no se abrirán para tal fin, aunque, sin decirlo, parezca indicarlo el señor Moret obediendo aquello, tal vez, a una habilidad política.

Algunos ministeriales suponen que si se hiciese, obedecería a que el señor Moret deseaba marcharse del poder y aplaba para ello a ese procedimiento. Nosotros no podemos creerlo, a menos que el partido liberal quisiera probar elocuente y prácticamente ante el país que no pudiendo ser un instrumento de gobierno, se suicidaba.

Estamos, tal vez, en presencia de una comedia análoga a aquella famosa que representó el señor Moret, asegurando en su anterior etapa que tenía el decreto de disolución de las Cortes en su bolsillo, viéndose después que el que tenía era el de retirarse del poder víctima de sus mismos correligionarios. En cambio, ahora que en realidad tiene el decreto de disolución, pretende escamotearlo de la vista del público to-

do el tiempo que le sea posible para que nos quedemos convencidos de que reunirá el Parlamento actual, cuando él será en el fondo el primer convencido de la imposibilidad y peligros que llevaría consigo tal aventura.

Esperemos con calma y sentados, por si acaso llega este momento, pero, entre tanto, digamos a nuestros lectores que todo ese teje y maneje no parece otra cosa que una burda añagaza con la que se pretende ganar tiempo para justificar con tales vacilaciones el retraso en disolver las actuales Cortes y convocar las nuevas.

Así se puede montar un poco mejor el tinglado electoral para que se manifieste con toda sinceridad la voluntad del cuerpo electoral.

No hace aún diez días, declaraba el señor Moret que no renunciaría las actuales Cortes; ahora parece indicar lo contrario: ¿habrá alguien, con tal firmeza de ideas, que sepa a qué carta que darse?

## «LA EPOCA»

### Y SÁNCHEZ TOCA

«La Epoca» publica una carta del señor Sánchez Toca en la cual dice el ex-alcalde de Madrid que sus declaraciones le parecen suficiente testimonio de cómo entiende las cuestiones políticas que se debaten.

Cada cual—dice en ella—ha de manifestar lealmente lo que sienta y obrar en consecuencia, por manera que de ningún modo resulte para ningún individuo ni colectividad sorpresa alguna entre lo que se es y lo que se representa.

Entiende que la consigna electoral de no mantener con los actuales ministros otro trato que el de una hostilidad implacable, es un acto de verdadero suicidio del partido conservador, que fué siempre elemento de conciliación y no de provocación, y que es preciso de todos modos una muy íntima conexión y armonía entre los elementos gubernamentales.

Ante la inmensa gravedad de las consecuencias que aquel trato pudiera traer, considera conveniente recoger en *referendum*, sobre este punto concreto, la opinión del partido y así se deslindaría con claridad meridiana quiénes son los senadores y diputados que se estiman en veda de toda conexión con los gobernantes.

«La Epoca», comentando esta carta, dice:

«Su contenido es una habilidad, un nuevo rasgo de ingenio del ex-alcalde de Madrid, porque sin negar ni afirmar la exactitud de los rumores a que aludimos en nuestro artículo referente a los trabajos que se supone realiza el señor Sánchez Toca, y en los cuales a decir verdad, no creemos, porque tiene ese hombre público suficiente talento para no haberse dado de antemano exacta cuenta de la ineficacia de ciertas labores en el partido conservador; sin negar ni afirmar repetimos, vuelve sobre anteriores manifestaciones suyas para resucitarlo que ya hemos discutido ampliamente.

Y en esto está la habilidad: en desentenderse de los hechos, en prescindir de la realidad de las cosas para plantear problemas que están ya solucionados».

## La política inglesa

El «bill» Lloyd George en la Cámara de los Lores.—Un hecho inusitado en la historia política de Inglaterra.—Forma probable en que será rechazado el «bill».

Ha pasado a la Cámara de los Lores tras de ser aprobado en tercera lectura en la de los Comunes, el *bill* revolucionario, y el día 22 del actual comenzará en la alta Cámara la segunda lectura de dicho proyecto de ley.

La formidable lucha entablada en Inglaterra entre el tradicionalismo y el socialismo naciente ha entrado, pues, en su fase decisiva, y los lores se aprestan a ella en forma que hará precupar hondamente a sus adversarios. Sábese ya, en efecto, que al serle sometido el *bill* a su examen, la Cámara se presentará completa: un hecho sin precedente en la historia política de Inglaterra.

A Londres llegarán desde todos los rincones del Reino hasta aquellos lores que jamás ocuparon sus escaños de Westminster. Y llegarán a Londres con el único objeto de votar contra un proyecto de ley que amenaza a sus propiedades territoriales.

Calculan los órganos del partido conservador que en el momento de la votación en segunda lectura se hallarán presentes 600 lores cifra: sin precedente en Westminster; pues en las mayores crisis políticas del Reino Unido como, por ejemplo, en la del *home rule*, no reunió nunca la Cámara de los Pares más de 400 votos.

La impresión dominante, y el mismo Gobierno tiene ya la convicción de ello, es que los lores rechazarán en *blot* el Presupuesto. Pero, según todas las probabilidades, lo harán en la siguiente forma: no se declararán hostiles a las medidas financieras propuestas por el Gobierno; en cambio se mostrarán deseosos de consultar la opinión del país sobre el proyecto, pidiendo la celebración de elecciones generales. «Y si la Nación—ha declarado lord Lansdowne en una *interview* celebrada a este propósito—se pronuncia a favor del Presupuesto, los lores lo votarán sin la menor oposición de detalle».

Ahora, veremos lo que deciden las elecciones.

## FIN DE LA CAMPAÑA ACTIVA

### LO QUE DICE EL GENERAL MARINA

El periódico ABC publica las siguientes interesantes impresiones del general Marina, que le transmiten sus corresponsales en Melilla:

«Melilla.—A las cuatro de la tarde ha regresado a la plaza el general Marina».

Antes de volver a la plaza, tuvimos el honor de sostener una larga conversación con el comandante en jefe

De sus palabras, que escuchamos con el natural interés y prudencia, transmitimos a continuación, con absoluta fidelidad, las afirmaciones más importantes, deducidas de nuestra conversación.

El objetivo de la campaña, en lo principal, se puede dar por terminado.

Nuestra línea militar tiene ya, longitualmente, cerca de cien kilómetros, y ejercemos, si no soberanía, porque esta palabra estaría reñida con el acta de Algeciras, protección, mejor dicho, dominio, en un territorio que abarca una área de 300 kilómetros aproximadamente.

Inclúyese en ese territorio al de Qubdana, que está sometido en grado tal, que allí podríamos ejercer plena jurisdicción, no obstante la distancia grande que lo separa de la plaza, y lo crecido de su guarnición.

Así, pues, el objeto que teníamos que realizar está cumplido, y si hubiera que realizar otro, requiriría imprescindiblemente el concurso de grandes refuerzos.

Ahora queda un importante período: el de robustecer y fortificar convenientemente la línea militar establecida, y al mismo tiempo desarrollar una adecuada política, que consolide lo conseguido por la acción de las armas y que evite la exacerbación de odios, que convertirían la lucha en crónica.

No hay que olvidar que en una guerra como ésta, en que setoma una parte apreciable de territorio que no se va a colonizar, hay que contar con la raza indígena; pues además de lo que supone el ocupar su suelo, no se la va a lanzar a la desesperación constante, alejándola para siempre de su país.

Hemos hecho esta guerra como cumple realizarla a una Nación civilizada que se ve obligada a castigar y a ocupar territorios; pero nuestra guerra, la guerra de una Nación, en estos momentos y en esta forma, no es, no puede ni debe ser, la guerra de los vándalos y suevos; no es la guerra de exterminio y expoliación.

Respondiendo después nuestro ilustre interlocutor a insinuaciones que le hicimos, rechazó los pesimismos de quienes reclaman que puede ocurrir en breve un grave recrudescimiento en la campaña, y adujo en favor de sus afirmaciones el hecho de que ayer y hoy las kábilas rehuyesen el encuentro, sin duda por el duro castigo recibido. Aunque una vez recogida la cosecha los moros intentaran una formal ofensiva, la situación en nuestras posiciones, perfectamente fortificadas, nos colocaría en una tan segura y magnífica defensiva, que haría estéril la hostilidad rifeña.

Claro está que el general Marina no juzga inevitable algún episodio aislado, más o menos probable, pero contra el cual hay que estar siempre prevenido, en un período de ocupación en un país semisalvaje, y en el que sus moradores, exaltados fanáticos, tienen un terreno favorable a ambos lados a sorpresas aisladas.

El general Marina terminó sus interesantes manifestaciones dándonos cuenta detallada de la guarnición de las nuevas posiciones adquiridas, que con las que antes se tomaron, pasan ya de 300.

## Obra nueva y de oportunidad

### TRIBUNALES INDUSTRIALES

#### ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

(68)

(69)

(72)

(65)

perciben como un vasto conjunto de seres distintos unos de otros. Decimos que quisieramos saber de qué medios se ha valido Bergson para averiguar esto, porque ignoramos que haya otros que la inteligencia y los sentidos, y si éstos y aquella [están] ilusionados y equivocados; ¿quién podrá deshacer la ilusión o rectificar la equivocación? ¿La inteligencia misma? Los mismos sentidos? En este caso la inteligencia y los sentidos deben salir de su propia esfera, y lanzarse de lleno al campo de la especulación, es decir, del *intelectualismo*, de ese intelectualismo en tan odio de la filosofía nueva, y en el cual no pueden penetrar los modernistas so pena de ponerse en contradicción consigo mismos. Por lo demás, la especulación exige primeros principios, categorías, etc. que para el *Modernismo* son fórmulas muertas y frías, vacías de todo significado.

Añade Bergson que este fraccionamiento artificial no es exigido por la ciencia, la cual «trabaja por encontrar de nuevo las articulaciones de este

»mundo que nosotros hemos fraccionado artificialmente.»

No sabemos qué es lo que entiende Bergson por *articulaciones*. Si quiere significar que la ciencia trabaja por reconstruir el mundo material fraccionado por los sentidos y la inteligencia, y reconstituirlo de tal suerte que forme un *todo indiviso*, una sola entidad substancial, esto no puede admitirse, porque la multiplicidad de los seres es un hecho atestigüado por los sentidos y la inteligencia. Si quiere expresar que los trabajos de la ciencia van encaminados a descubrir las relaciones que unen a los diversos seres del mundo entre sí, expresa una verdad que nosotros admitimos, pero que prueba todo lo contrario de lo que Bergson se propone.

La ciencia no pretende *unificar*, fundir en uno sólo todos los seres del universo, sino demostrar sus relaciones íntimas, sus estrechas afinidades, los lazos de causalidad, de finalidad y reciprocidad de acción que unen todos los seres formando un conjunto armónico,

y hace posible el análisis científico, sin que induzca a error ni sea motivo de peligrosas ilusiones.

IV

Para emplear y completar lo que llevamos dicho y para que tengáis más cabal idea de las teorías del *Modernismo* sobre la inteligencia humana, vamos a transcribir un pasaje del tan repetidas veces citado Bergson. Dice así: «Unidos como bueyes de labor a un pesado trabajo, sentimos el juego de nuestros músculos y de nuestras articulaciones, el peso del carro y la resistencia del suelo. Obrar consiste en saber obrar, y ponernos en contacto con la realidad, y al mismo tiempo vivirla, pero tan sólo en la medida en que ella interesa a la obra que se practica, y al surco que se abre. He aquí la función de la inteligencia humana. Sin embargo un fluido bienhechor nos baña, en el cual agotamos la fuerza misma de trabajar y de vivir. De este océano de vida en que estamos sumergidos aspiramos sin cesar alguna cosa, y sentimos que nuestro

cionan y multiplican, [por exigirlo así las necesidades de la acción y de la vida práctica. Pero ese fraccionamiento y esa multiplicación son ilusión pura de los sentidos y de la inteligencia; ilusión de la cual no sabemos despojarnos, ni aún en el orden especulativo. He aquí lo que dice Bergson a este propósito: «De dónde procede que nosotros disgreguemos estos dos términos, permanencia y cambio, para representar la permanencia por medio de los *cuerpos* y el cambio por movimientos homogéneos en el espacio? Esto no es un dato de la intuición inmediata; pero tampoco es esto una exigencia de la ciencia, porque ésta, al contrario, se propone encontrar de nuevo las articulaciones naturales de un mundo que nosotros hemos fraccionado artificialmente» (1). Antes había dicho: «Toda división de la materia en cuerpos independientes, de contornos absolutamente determinados, es una división artificial.» (2) En la obra *L'Evolution*

(1) Op. cit. pág. 219.

(2) Ibid. pág. 216.

# INFORMACION

## La salud del P. Vicent

Leemos en nuestro colega «La Voz de Valencia»:  
 «El venerable padre Vicent, S. J., continúa algo más aliviado, aunque la gravedad de su dolencia no ha desaparecido todavía.  
 Por cierto que no es exacto, como algún colega afirma que haya habido necesidad de practicar operación quirúrgica alguna á tan sabio y virtuoso sacerdote.  
 Hacemos votos por el restablecimiento del padre de todos los católicos sociales de España.»

## Oposiciones en telégrafos

Ayer terminaron en la central de telégrafos de esta ciudad los exámenes del primer ejercicio de las oposiciones á auxiliares femeninos del cuerpo de telégrafos.  
 Fueron aprobadas las aspirantes Stas. Zornoza (Eulalia) y Alvarez.  
 Esta mañana han comenzado los exámenes del segundo y último ejercicio.

## De la provincia Mallorca

**La Puebla 12 de Noviembre.**  
 No en balde se esfuerzan los mayordomos del Santuario de Santa Margarita (del predio Crestaig) para hermostrarlo todo lo que pueden y ponerlo en condiciones de ser visitado; prueba de ello son las familias que pasan á visitar la Virgen de Lourdes que allí se venera; familias no solamente de La Puebla si no de otros pueblos.  
 —El precio de las habichuelas es de 34 pesetas los 100 kilos.  
 —El arroz se cotiza de 30 á 31 pesetas el Bomba, los 100 kilos con la cáscara.  
 Corresponsal.

## Noticias militares

**Destinos.**— Han sido destinados:  
 El capitán D. Francisco Atienza, del batallón de Ibiza, á la zona de Ciudad Real.  
 Y el teniente D. Antonio Alba, del Regimiento del Rey, al de Inca.  
**Destinos.**—El teniente coronel don Pablo Espejo Valic, del regimiento de Albuera, al de Inca.

## El homenaje á Lorente

El alcalde accidental, señor Alemany, ha dirigido al ilustre poeta valenciano, en nombre de nuestro Ayuntamiento, el siguiente homenaje:  
 «Excmo. señor don Teodoro Lorente.  
 Valencia.  
 Palma, 12 de Noviembre, 1909.  
 Muy distinguido señor:  
 La más alta honra que me hubiera proporcionado la suerte, y no ciertamente mis merecimientos, al depararme la Presidencia del Ayuntamiento de Palma, hubiera sido el de asistir á la fiesta que la ciudad hermana organiza para glorificar al Cantor del Turia. Imprevistas vicisitudes me privan de este honor, y obligaciones imperiosas y perentorias me obligan á reemplazar el abrazo cordial, efusivo, que anhelaba dar en nombre de Mallorca al Maestro que tantas obras deleitosas de apacible poesía ha prologado á sus contemporáneos, y reserva para la posteridad, por este mensaje que la

ciudad de Mallorca envía al vate de la ciudad de Valencia, su hermana por la raza, por la lengua, por la historia, devueltas una y otra á la fe y á la civilización por aquel gran monarca que así supo engrandecer sus reinos con la espada, como enaltecerlos con las leyes.  
 Reciba el egregio poeta este homenaje de admiración que el Ayuntamiento de Palma acordó por voto unánime tributarle, uniéndose á esta cordial exteriorización de nuestros afectos un modesto recuerdo material de fiesta tan memorable.  
 Cumplo gustosísimo el acuerdo y sumo á las manifestaciones de la Corporación municipal, la seguridad de mi admiración y de mis sentimientos más distinguidos.  
 El Alcalde accidental, Luis Alemany.»

Acompaña á este homenaje el obsequio que el Ayuntamiento ofrece al vate valenciano, y que consiste en una targeta de plata en cuya parte izquierda está grabado el escudo de Palma, rodeado de una artística palma. En el centro de la targeta hay una inscripción firmada por el Alcalde.

En nombre del Consistorio, agradezco sinceramente las palabras de la primera autoridad civil de la provincia, persona de relevantes cualidades, que ha venido á poner sus meritorios servicios en Baleares.

## La conferencias de la Asociación de la Prensa

La conferencia que, organizada por la «Asociación de la Prensa de Baleares», se dará mañana, domingo, á las siete de la noche, en el salón del «Círculo de Bellas Artes», correrá á cargo de la distinguida profesora doña Paula Antonia Cañellas Alba, quien desarrollará el tema «Cultura femenina. Ligeras consideraciones sobre problema de tan palpitante interés.»  
 A la conferencia podrán asistir las señoras que lo deseen.

## Ayuntamiento Sesión de anoche

Anoche se reunió en sesión ordinaria el Ayuntamiento.  
 Ocupa la presidencia el alcalde accidental, don Luis Alemany.  
 Asisten á la sesión los concejales señores Pou (A), Fuster, Oliver y Xamena, Ruiz, Ramis, Serra, Quijada, Sampol y Vidal, Rover, Liabrés, Cortés, Oliver y Roca, Sampol y Ripoll, Servera, Planas, Calvet, Barceló, Trián, Ferrer y Balaguer, Canet, Calafell y Ballester.  
**Acto.—Cuentas**  
 Se aprueba el acta de la sesión anterior.  
 Igualmente son aprobadas varias cuentas por servicios municipales, que asciende á 9.208'50 pesetas.  
**Despacho ordinario.**  
 Se aprueba la distribución de fondos de Ensanche correspondiente al presente mes.  
 Se aprueba un crédito para un ramal de la alcantarilla de la calle de San Pedro.  
 Se aprueba igualmente otro crédito para material de la cárcel.  
 También es aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda concediendo otro crédito para gastos de deslinde de los municipios de Lluchmayor y Palma y recomendando no contraer nuevas obligaciones de gastos durante este año.  
 Se aprueba un dictamen proponiendo se tome en consideración la solicitud de un donativo á las Religiosas Carmelitas y se aplaque hasta enero la fijación de la cantidad por no existir actualmente crédito.  
 Se aprueba otro donativo á la escuela de ciegos.

### Visita del nuevo Gobernador

A las ocho se anuncia que el nuevo Gobernador civil, don Angel Fernández-Caro Nouvilas, ha venido para devolver la visita que le hizo el Ayuntamiento.  
 Sale á recibirle en la escalera una comisión compuesta de los concejales señores Sampol y Ripoll, Pou y Reus, Quijada y Rover.  
 Una vez en el salón, donde penetra precedido de los maceros del Ayuntamiento, el nuevo Gobernador ocupa la presidencia, que le cede el Alcalde.  
 El señor Fernández-Caro hace uso de la palabra. Dice que viene á cumplir un deber de cortesía, impuesto por el cargo, más no interpreteis mi visita—añade—en este único sentido, sino como una prueba del sincero afecto que tengo hacia vosotros que defendéis honradamente los intereses de esta hermosa ciudad.  
 Desde hoy podéis contar con un compañero más para cuanto redunde en bien de la provincia.  
 «Que bien me siento entre vosotros, entre vosotros que, indudablemente, sois unos buenos administradores, que al entrar en esta casa os debéis olvidar por completo de la política, procurando administrar como se merecen los intereses de estos honrados ciudadanos!»  
 Termina diciendo que á él no se le debe mirar como Gobernador, sino como un compañero más.  
 Le contesta el Alcalde accidental, señor Alemany, como ha supuesto el Excmo. señor Gobernador, «dijo—al pasar los humbrades de esta casa olvidados por completo la política. Aquí no hacemos más que administrar, recta y honradamente, los intereses de la capital.»  
 En nombre del Consistorio, agradezco sinceramente las palabras de la primera autoridad civil de la provincia, persona de relevantes cualidades, que ha venido á poner sus meritorios servicios en Baleares.

El señor Planas dijo que no tenía inconveniente en ello.  
 Después de haber rectificado dichos señores é intervenido los señores Alcalde y Canet, se acordó que el dictamen vuelva á la Comisión para su estudio.  
**La puerta de Santa Margarita**  
 El Sr. Barceló preguntó cómo estaba el expediente de la puerta de Santa Margarita, por que de su resolución depende el sacar más ó menos producto de la venta de los solares contiguos á la misma.  
 El Sr. Alcalde le contestó, dándole las explicaciones que el caso requería.

**La carretera de los Hostalets**  
 El Sr. Llabrés propone que se forme el presupuesto para la construcción de la acera de la carretera de los Hostalets.  
 El Sr. Alcalde le dice que procurará complacerle.  
**El homenaje á Lorente**  
 El Sr. Alcalde da cuenta de que en el vapor de Valencia ha sido embarcada una corona de laurel que el Ayuntamiento envía al poeta valenciano don Teodoro Lorente con motivo de su coronación.  
 El Sr. Canet propone enviar, además, un telegrama de felicitación al señor Lorente.  
 Así se acordó.  
 Y después de otros asuntos desprovistos de interés, se levantó la sesión.

## En el círculo de Obreros Católicos

El Presidente del Círculo de Obreros Católicos nos ha invitado á la Conferencia que el M. I. señor D. Mateo Garau, dará mañana domingo 14 actual á las 8 de la noche, cuyo tema es: «Ineficacia de la moral sin Dios.» Se leerán también poesías y la niña Sacanel recitará un monólogo, amenizando el acto la Banda municipal de guitarras y bandurrias.

El Sr. Barceló preguntó cómo estaba el expediente de la puerta de Santa Margarita, por que de su resolución depende el sacar más ó menos producto de la venta de los solares contiguos á la misma.  
 El Sr. Alcalde le contestó, dándole las explicaciones que el caso requería.

El Sr. Barceló preguntó cómo estaba el expediente de la puerta de Santa Margarita, por que de su resolución depende el sacar más ó menos producto de la venta de los solares contiguos á la misma.  
 El Sr. Alcalde le dice que procurará complacerle.

El Sr. Barceló preguntó cómo estaba el expediente de la puerta de Santa Margarita, por que de su resolución depende el sacar más ó menos producto de la venta de los solares contiguos á la misma.  
 El Sr. Alcalde le dice que procurará complacerle.

# ALMACENES MONTANER

Pañería, Sastrería, Camisería, Novedades para señora  
 Lencería, Impermeables, SASTRERIA ESPECIAL PARA SEÑORAS, Bordados, Géneros de punto  
 Recibidos los géneros de Novedad para

## OTOÑO E INVIERNO

Se realizan á precios BARATISIMOS—Riquísima colección de abrigos para Señora, Modelos adquiridos directamente en PARIS por los dueños de estos Almacenes. Cortes de Trajes, Gabanes y Chalecos fantasía para Caballeros, recibidos directamente de INGLATERRA.  
 Sindicato 2 á 10 Milagro 1 á 11

dicha comisión se divida en dos y que se consulte al Ministro si se reelegibles los vocales propietarios.  
 Entró en el salón el vocal propietario de la Comisión señor Castañer, quien exteriorizó su opinión de que la Comisión debía dividirse en dos, en virtud de la feal orden que dispone que nuestro ensanche debía regirse por la ley especial de grandes poblaciones.  
 Añadió que á la Comisión de Ensanche se le debía dar mayor autonomía, y terminó solicitando la aprobación del dictamen.  
 El señor Planas indicó que creía más conveniente, en vez de dividir la Comisión de Ensanche, que los asuntos sobre murallas pasasen á la Comisión de Obras.  
 El señor Calvet mostró de opinión de que la Comisión de Ensanche quede tal como está y que al tratarse los asuntos de murallas se retiren los vocales propietarios.  
 El Sr. Planas dijo que no tenía inconveniente en ello.  
 Después de haber rectificado dichos señores é intervenido los señores Alcalde y Canet, se acordó que el dictamen vuelva á la Comisión para su estudio.

FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE

# ANTONIO NADAL

Suñola Mallorca

## ANIS TUNEL

MARCA REGISTRADA

## Certamen literario

La indiscutible importancia del que se realizó anteayer en nuestro Seminario Conciliar nos induce á ampliar las breves noticias que de él dimos en nuestras últimas ediciones, pues creemos que bien merece ser mejor conocido de nuestros lectores.  
 Compartieron la presidencia con el Ilmo. Dr. Campins, Obispo de la Diócesis el Teniente de Alcalde Sr. Fuster, el Teniente Vicario general Cartrese D. Rafael Bernat, el Ex-director de la Normal y Catedrático del Instituto D. Sebastián Font, el Inspector de Primera Enseñanza D. Andrés Morey, el Rdo. D. Miguel Maura, Rector del Seminario, los profesores del mismo y los canónigos de la Sta. Iglesia M. I. Sres. D. Antonio M. Alcover, D. Mateo Rotger, D. Bartolomé Pascual y don Nadal Garau.  
 La concurrencia, sino muy numerosa, fué en verdad selecta; formábanla el Claustro de aquel Centro docente, los Rdos. Párrocos de esta Capital, comisiones de las distintas Ordenes Religiosas, distinguidos profesores y literatos, entre los que recordamos al Rdo. Sr. Mathieu, á D. Antonio Frates, D. Leon Carnicer, D. José Ignacio Valenti, etc. y buen número de sacerdotes y seglares.  
 Extinguida la religiosa suavidad de la antífona gregoriana *Sacerdos et Pontifex*, con que los alumnos saludaron á su venerable y amado Pastor, el Secretario de Estudios Rdo. D. Miguel Parera dió lectura á una breve cuanto notable alocución del mismo á los escolares. Sentimos en el alma no recordar fielmente las palabras precisas, vigorosas, gráficas con que el docto Prelado, al par que muestra á los alumnos su íntima satisfacción al ver dignamente correspondidos sus desvelos, pone de relieve la trascendencia del acto y la alteza de miras con que atiende á cuanto atañe á la formación de los futuros ministros del Señor. Instituir años atrás, decía, estos certámenes no nos movió únicamente el deseo de estimular vuestra laboriosidad, de ejercitaros en estas lides del ingenio que ennoblecen y dignifican, de premiar pública y solemnemente vuestros afanes. Vimos cambiar los tiempos, abrirse nuevos horizontes á las ciencias, ser de día en día mayores y más imperiosas las necesidades de los pueblos y entendimos cuán indispensable fuera ponerlos á la altura de los tiempos, adaptarlos á las actuales circunstancias; éste fué nuestro empeño, que sólo así dispuestos os será dado llenar vuestra misión. Ella es en verdad harto difícil; más en el estudio intenso de las ciencias eclesiásticas hallaréis el caudal de doctrina con que instruir á los pueblos, las armas invencibles con que confundir la protervia de los adversarios del Cristianismo y de la Sociedad; la Iglesia os dará caudales de gracia que fecundarán vuestra labor; la acertada dirección que precisa para aunar y hacer eficaces vuestros esfuerzos, para no tropezar ni descarraros en la difícil senda, sólo podréis hallarla en la Autoridad indiscutible de los que puso el Espíritu Santo para dirigir la cristiana grey. Termina después haciendo constar que si eran este año menos que en los anteriores los trabajos presentados, en manera alguna significaba aversión á esta clase de concursos por parte de los alumnos, sino que habían sido bastantes los que acudieron al Certamen de las Congregaciones Marianas poco ha celebrado, con lo que le habían complacido en extremo y puesto su reputación en el distinguido lugar que les corresponde.

Terminada la lectura de tan interesante alocución, el Secretario hizo lo propio con su Memoria, dando cuenta de los trabajos presentados á concurso, del juicio crítico de los mismos y del veredicto del Tribunal. Hemos de confesar ingenuamente que al oírlo nos pareció algo benévola su crítica; mas, pronto, al conocer los trabajos premiados, no sólo se desvaneció por completo esta impresión, sino que creemos que si en algo pecó el Tribunal, fué de parco en los elogios y de exigente y nimio en hallarle defectos. Acabó el Secretario felicitando á tan aprovechados discípulos y congratulándose por sonreírle jisonjera esperanza: la de que puestas al servicio de Dios y de la Iglesia, como esperaba, las bellas dotes que mostraban, debían redundar en provecho de las almas y ser para mayor gloria de Cristo.

(66) *Crete* (1) dice: «La división de la materia en cuerpos inorgánicos es relativa á nuestros sentidos y á nuestra inteligencia, y la materia mirada como un todo indiviso debe ser una corriente más bien que una cosa». Más adelante (2): «Nuestras percepciones nos dan el dibujo de nuestra acción posible sobre las cosas, mas bien que el de las cosas mismas. Los contornos que descubrimos en los objetos, señalan simplemente lo que nosotros podemos alcanzar de ellos, y modificarlo. Las líneas que vemos trazadas á través de la materia son las mismas por las cuales somos llamados á circular. Contornos y rutas se han manifestado al paso que se preparaba la acción de la conciencia sobre la materia, es decir en suma, al paso que se constituía la inteligencia». (3) Afirma además Bergson que tanto la inteligencia como los sentidos se preocupan ante todo de las

(71) Sto. Doctor) en el color ó el sabor de una manzana, no porque prescindiendo de su figura, de sus dimensiones, de su peso etc. los niego ni imagino que el color ó el sabor son cosas que existen separada é independientemente de la manzana. (1)  
 Siguese de aquí que el fraccionamiento artificial de la materia que, según Bergson, es origen de peligrosas ilusiones de los sentidos y de la fantasía, es la cosa más natural del mundo, es un procedimiento racional que facilita la acción, hablando en modernista,  
 (1) Abstrahere per intellectum que non sunt abstracta secundum rem, non habet falsitatem, ut in sensu apparet. Si enim intelligamus vel dicamus colorem non inesse corpori colorato, vel esse separatum ab eo, erit falsitas in opinione. Si ideo consideremus colorem et proprietatem ejus, nihil considerantes de pomis colorato, vel si quod intelligimus non experimamus, erit absque falsitate opinio et operatio; pomum enim non est de ratione coloris. 1 Pars. Q. 85 Art. 1 ad 1<sup>a</sup>.

(70) en el cual cada una de las partes conserva su propia individualidad, su entidad y naturaleza propias no confundidas ni confundibles con las restantes, por más íntimas que sean sus mutuas relaciones.  
 La ciencia por medio de la abstracción fracciona el universo material, esto es, analiza separadamente los cuerpos y sus propiedades, y reconstituye por medio de la síntesis lo que había dividido; pero nunca identifica lo que es distinto, nunca confunde lo que es diverso.  
 Santo Tomás dice que la abstracción, aunque separa de un cuerpo una cualidad ó un accidente, no por eso es un procedimiento falso porque, al hacer esta separación, se sabe perfectamente que la cualidad abstraída no existe separada del cuerpo del cual mentalmente se la abstrae; porque no es lo mismo prescindir, por el momento, y para mayor comodidad del análisis y la observación, de una cosa que negar ó afirmar que no existe. Cuando me fijo, v. gr. (es el ejemplo que pone el

necesidades de la acción; y que de aquí nacen muchas ilusiones, pues trasladamos á la especulación un procedimiento adoptado para la práctica. (1)  
 La división y multiplicación de los seres que componen el mundo material, es, pues, obra exclusiva de nuestros sentidos y de nuestra inteligencia. Las necesidades y exigencias de la acción obligan á este fraccionamiento que es completamente ilusorio.  
 De aquí se sigue en buena lógica que el pensamiento-acción, lo único real y positivo que, según la filosofía nueva, existe; el pensamiento-acción, objeto único y exclusivo de nuestra vida, está fundado todo él en ilusiones de nuestros sentidos y de nuestra inteligencia, y, por ende, que nuestra vida es una ilusión.  
 Ahora quisieramos saber de qué medios se ha valido Bergson para averiguar que los sentidos y la inteligencia se equivocan cuando fraccionan el mundo material, es decir, cuando lo

Con notable precisión y ajuste interpretó después el nutrido coro de alumnos la bella composición de Mendelson, á tres voces y acompañamiento de piano, *Santata*, que fué por todos justamente celebrada, lo mismo que la esquisita traducción mallorquina de su letra, obra de un distinguido seminarista.

Acto continuo D. Guillermo Femenias leyó un fragmento de su *Estudio é interpretación del texto griego de los Evangelios que tratan de la infancia de Cristo, con su versión castellana y mallorquina, acompañada de un mapa explicativo*; dijo únicamente lo que hace referencia al cántico de los Angeles en el nacimiento del Mesías, revelando un estudio provechoso, no sólo de la lengua griega, sino también de los intérpretes y exégetas; intercalando acertadas y luminosas notas, que avaloran aun más su difícil estudio.

Leyó luego don Guillermo Colom su poesía *A la Mare de Deu del Roser de Moncaire*; nos pareció muy apreciable esta poesía por la esquisitez de sentimientos, por su factura sobria y por lo genuinamente mallorquina, ya en sus imágenes, ya en su depurado y castizo lenguaje.

Acabada su lectura, deletió á todos el adag o *Ausdem Septit* de Bethoven, demostrando la pericia de los que la interpretaron y la inteligente y acertada dirección que da á los estudios musicales el joven y ya renombrado señor Sancho. Tras ella don Francisco Salvá leyó el final de su *Relación de los sucesos ocurridos en Lluchmayor en la segunda época constitucional*, en que con gran riqueza de datos detalla la comoción de aquel pueblo al conocer la sentencia de pena capital contra dos Nobles de Campos por el sólo crimen de ser enemigos de la *Constitución*, exteriorizada con tanta elocuencia, que el Ayuntamiento, puesto en graves aprietos, se vio precisado á conmutar la manifiesta hostilidad del pueblo entero y lo impropio de la ejecución de tales reos. Fué un acierto acabar su trabajo recopilando las canciones populares alusivas á suceso tan triste.

Solo la primera parte (que titula, «expressions de cortesia») de su estimable *Recull d'expressions cristianes populars* nos dió á conocer don Antonio Aguiló, acompañando á cada una de ellas con una breve explicación del sentido y uso de la misma con sencillez y delicadeza que compete al asunto; su dicción mallorquina fácil y depurada sin exageración, contribuye á hacernos más agradable su obra.

No por ser conocido, dejó de producir viva emoción el Cántico del Maestro Capllonch *Salm d'ar ibada* (Del *Hymnar de pelegrinacions diocesá*). No sabemos porqué aquel cántico de esquisita dulzura que se eleva ora grácil y delicado, ora reposado y majestuoso en las agrestes y abruptas soledades de los peñascos agrietados por la nieve, nos recuerda el árbol de las soledades desiertas que hiergue activo su tronco de vetusta antigüedad y toma de la tierra ingrata su color obscuro; del árbol que esparce magestuoso sus palmas y beben de las alturas su verdor siempre nuevo: también este cántico junta la nobleza de los siglos con la hermosura que se renueva sin cesar: los mismos afectos que estremecían al Hijo de Israel, al divisar tras largo camino la *Casa del Señor*; conmueven al sudoroso peregrino al poner su planta en el Santuario bendito: ligado aun á la tierra entona las notas graves, robustas de la plegaria del misero desterrado atraído ya por el cielo; esparce con acentos purísimos sus ansias de inmortalidad, cual si presintiera la incomparable dulzura de las bendiciones de la *Moreneta*, llena los aires con sus cantares de victoria...

¿Sería por evocar tan gratos recuerdos que tanto conmovió este himno? Siguió el trabajo histórico de D. Miguel Nebot sobre el *Pontificado del segundo Obispo de Mallorca D. Pedro de Muredine*; investigación difícil y de gran mérito, por ser casi completamente desconocido cuanto se refiere á tan remoto pontificado, del que tan gran copia de noticias, corroboradas por documentos inéditos. —Obruvó accésit á este premio D. Antonio Pons por su *Estudio del Pontificado de D. Pedro de Lima*, que estimó el Jurado por muy aceptable, aunque no completamente ajustado al tema.

D. Bartolomé Bosch leyó luego el último fragmento de su *Estudio sobre los volcanes* cuyo lema es *Qui respicit terram* en que aduce, analiza y comenta las teorías más difíciles y modernas, sobre su constitución, las causas que motivan sus erupciones y la época y periodicidad de las mismas. Llamó poderosamente la atención por el concienzudo estudio que supone. La última composición premiada fué la de D. Juan Bibiloni, que ver-

sa sobre *La Autoridad pública sobre la propiedad particular* Es un estudio de Sociología que revela decidida afición y amplios conocimientos en materia de tanta actualidad y trascendencia. Digno coronamiento del certamen fué la magnífica y vibrante interpretación de la Overture de Mozart *Figaro's Hochzeit*, pieza para dos pianos á ocho manos.

El juicio que formamos de este acto científico-literario no acertamos á expresarlo mejor que aplicándole el: *Non multa, sed multum*. No fueron en gran número las composiciones presentadas, pero sí la mayor parte de mucho mérito; he ahí porqué no hemos titubeado en darle la calificación de *notable*. Creímos gozarnos con la belleza del capullo que se entreabre y amenudo pudimos admirar la lozanía de flor espléndida; en vez de entrever esperanzas tocamos ya realidades, tanto que con frecuencia olvidábamnos que eran meros ensayos de incipientes.

La dulce emoción, el placer íntimo del buen labrador que recoge los esquisitos y prematuros fruto del árbol que plantó con cariño y cuidó con esmero, sentirían entonces el sabio Prelado, que tal impulso dió á los estudios del Seminario, el digno Rector que á tanta altura consiguió elevarlo y cuantos se desvelan para hacer de aquellos jóvenes dignos ministros del Señor. Reciban, pues, nuestros más efusivos piácesmos. No sé que auras de gloria parecían mercerse en aquel severo salón, engalado con palmas, cual si quisiera coronar la frente de los que se portaron como buenos en aquella justa literaria; el espíritu agobiado aun por amarguras recientes, percibía no sé qué placidez, qué suavidad del amanecer tras noche de horrible tempestad... era una esperanza que se entreabre esparciendo perfumes que confortan... ¡Que la espléndida del día corresponda á la magnificencia de la alborada!

F.

Notas de sociedad

Cesantía y nombramiento. D. Francisco Aspre Pastors ha sido declarado cesante en el cargo de delegado del Gobierno en la Junta de obras del puerto. Para sustituirle se ha nombrado á D. Pedro Escat Martínez.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. El Patrocinio de Nuestra Señora; santos Serapio y Juan Licio, mártires.

Oración de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo y en sufragio de varios difuntos. Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, sermón por el mencionado orador, ejercicio de la adoración de las cinco Llagas y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará al R. P. Ramón Selas, S. J.

En Santa Eulalia, fiesta en honra de Ntra. Sra. de la Piedad: A las siete y media Misa de Comunión General para las Hijas de Maria; á las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor solemnemente con exposición y sermón por el R. D. Juan Alcover, Pbro.; por la noche el ejercicio mensual de las Hijas de Maria con sermón y exposición del Santísimo.

En la Merced, á las seis de la tarde, dará principio la novena de Nuestra Señora de Belén, continuando todos los demás domingos hasta el día de la Natividad del Señor, inclusive. El orador durante toda la novena será un R. P. de los Sagrados Corazones.

En el Socorro, fiesta solemne en honra de Ntra. Sra. de la Consolación: A las siete y media Misa de Comunión General con música y plática; á las diez y media exposición de S. M., Misa mayor, cantándose la partitura «in honorem Sancti Augustini», de Fr. Wit, por el «Orfeo Mallorquín», siendo el orador el R. P. Julio B. Saldaña, agustino, por la tarde á las seis, conclusión de la novena con sermón por el R. P. José Cantarell, O. S. A., procción, Te-Deum, Bendición y reserva.

En San Felipe Neri (hoy 13), á las nueve y media de la noche, Vigilia de Aniversario: Junta en la sala de Guardia; á las diez, imposición del distintivo á los nuevos Adoradores activos y honorarios que lo hayan solicitado; exposición del Santísimo, canto solemne del Te-Deum y del Invitatorio, continuación del Oficio Divino semitonado y las demás preces que marca el Ritual de la Adoración; á las tres y media de la madrugada Oraciones de la mañana y preparación para la Comunión; á las cuatro Misa solemne de Comunión general para activos y honorarios, procción, Salve y reserva de S. D. M.; por la tarde á las tres y media solemne ejercicio eucarístico para los Adoradores Honorarios: Exposición, Visperas solemnes, estación y acto de Desagravio al Santísimo, plática por uno de los PP. del Oratorio, canto del Trisagio, bendición y reserva.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Sra. de Belén, en el Hospital.

LUNER 15. SANTOS Leopoldo, emperador.

Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en Sta. Cruz en obsequio de Sta. Gertrudis la Magna: Exposición á las cuatro de la tarde, acto seguido los actos de coro, Rosario, continuación de la novena y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria. A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral.

Gacetillas

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que la obligación que tienen los opositores al cuerpo de aspirantes á la Judicatura y al Ministerio Fiscal de presentar el título de licenciado en Derecho ó testimonio notarial del mismo, se entienda aplazada hasta

Servicio Telegráfico

Desde Barcelona. Barcelona 12 (21'00) Es natural

Los lerrouxistas procuran con ahínco evitar molestias al gobierno.

En las convocatorias de las juntas municipal y provincial para la llegada de Lerroux, se recomienda repetidamente la prudencia más grande, que no se den gritos «por más que sean simpáticos» (se refiere á vivas á la República), que no se formen corros y que no se dé margen al menor disturbio.

«El Progreso», curándose en salud, afirma saber que los solidarios procuraron mover alborotos gritando ¡viva la República! con objeto de comprometer á los lerrouxistas.

Los conservadores

El Sr. Boladere; ha telegrafiado desde Madrid á sus amigos dándole cuenta de haber sido entregado el mensaje al Sr. Maura y de haberlo este agradecido vivamente.

Desterrados

Van llegando los que, como medida de precaución, fueron desterrados á raíz de los sucesos de Julio.

Entre los llegados hay la triste mente célebre Soledad Villafranca.

Buxareu

Conferencias Telegráficas Políticas

Madrid 12 (23'35)

Sobre la apertura de Cortes—Conferencia importante—Disparidad de criterio.

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia el Presidente del Consejo y el general López Dominguez.

Se trató en dicha conferencia de la idea del señor Moret referente á la necesidad de abrir las Cortes actuales para la aprobación de varios proyectos urgentes entre ellos el de los recursos para cubrir los gastos de la campaña de Melilla.

El General demócrata manifestó al señor Moret que no estaba conforme con su criterio, pues creía que existían muchas dificultades para la apertura de las actuales Cortes.

Se dice que dada la actitud del general López Dominguez y de varios Ministros, es muy probable que el Presidente del Consejo desista de su propósito de abrir las Cortes.

En uno de los próximos Consejos se debatirá dicho asunto.

Candidatos conservadores

En las próximas elecciones municipales se presentarán por el partido conservador los candidatos siguientes:

Distrito de Chamberí, Conde de Arcentales. Distrito del Congreso, señores Palazuelo. Distrito de Buenavista, Conde de Torres Arias. Distrito de la Universidad, señor Linares Rivas. Distrito del Hospicio señor Retortillo y distrito del Centro señor Colomar.

Carta de los republicanos

Se han reunido los señores Azcárate, Pérez Galdós, Romero, Soriano, Pedregal y Llorente para tratar de la próxima lucha electoral.

Los reunidos redactaron la siguiente carta que será remitida á todos los diputados republicanos que no asistieron á la reunión.

la formación de la lista de aspirantes.

Del desabrimento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

Se ha publicado una real orden disponiendo que se cumpla sin demora alguna, por todas las compañías de ferrocarriles, lo que se preceptúa en la de 27 de noviembre de 1906, que obligaba á las empresas referidas á establecer la calefacción en los vagones de tercera clase.

Toda persona que sufre del estómago debe tomar Malté Kneipp, su éxito es universal. Se vende en droguerías, pidase prospectos.

Dicha carta dice entre otras cosas lo siguiente:

«La necesidad de concentrar las fuerzas republicanas para mantener la coalición con los socialistas y designar una comisión de ambos partidos que intervenga en los trabajos correspondientes á las elecciones.»

Lo que dice Sánchez Toca

El exministro conservador don Joaquín Sánchez de Toca ha hecho otras manifestaciones de pública «La Correspondencia de España».

En dichas declaraciones se ataca irónicamente al señor Maura y dice que el entrevistado no ha reconocido por jefes del partido conservador mas que á los señores Cánovas del Castillo y Silveira.

Noticias varias

El Rey de Portugal en el Escorial—Le acompaña la Reina—Banquete

Esta mañana han salido para el Escorial en varios automóviles los Monarcas de España y de Portugal. También les acompañó la Reina Victoria y los séquitos respectivos.

Los jefes y oficiales del Regimiento de Castilla, del cual es Coronel honorario don Manuel de Portugal, fueron invitados al banquete que se celebró en el edificio que anteriormente fué Ministerio de Estado.

Las reales personas visitaron el Monasterio, el Palacio y el Panteón real.

Visita de la Embajada marroquí—No regresa á Fez.

La Embajada marroquí que en esta corte sigue las negociaciones con el Gobierno, ha visitado esta tarde el Palacio del Congreso.

Es inexacto que ahora regrese dicha Embajada á Fez. La verificará cuando terminen las operaciones en el Rif.

Salida del Rey de Portugal—Detalles de su visita al Escorial.

No se sabe todavía á que hora marchará el Rey de Portugal para Inglaterra. Sólo se sabe que por orden expresa no se le tributarán honores.

Cuando las personas reales fueron al Escorial los alumnos de la Academia de Carabineros rindieron honores á los Monarcas. La banda de la Academia interpretó la marcha real y el himno portugués.

Las autoridades del Escorial pasaron á cumplimentar á los Reyes.

Acompañaron á los Reyes al Real sitio el Ministro de la Guerra y el capitán general de Madrid señor Villar y Villate.

Regalo del Rey de Portugal á Moret

El Rey Don Manuel II de Portugal ha regalado al Presidente del Consejo, señor Moret, un retrato suyo con sentida dedicación.

Ascensos y recompensas

Terminado el banquete en honor del Rey de Portugal el Ministro de la Guerra General Luque sometió á la sanción del Rey varios decretos de recompensas y ascensos por méritos de guerra.

Cátedra de Latín de Mahón

En la «Gaceta» de hoy se publica un edicto convocando á oposiciones á las cátedras de latín de varios Institutos.

Entre las vacantes figura la de Mahón.

Adhesión á Llorente

La Academia de la Historia se ha adherido al homenaje que tendrá lugar el próximo domingo en Valencia, en honor del poeta señor Llorente.

Cumpleaños de la Infanta Teresa

Hoy ha sido el cumpleaños de la Infanta María Teresa.

Por dicho motivo estuvieron en su palacio para felicitar á la augusta dama, los Reyes, comisiones de oficiales de Alabarderos y de la escolta real, altos palatinos y personales aristocráticos.

En favor de un reo de muerte

Cádiz.—A las ocho de la mañana ha sido ejecutado en el patio de la cárcel el reo Silverio Sepúlveda.

Dicho reo recibió la mano del verdugo invocando á Dios y su madre, demandando perdón para su alma.

Los hermanos de la Caridad ayer hicieron una cuestación pública en favor de dicho reo.

La cantidad recaudada la distribuyó Silverio en la forma siguiente:

Una cuarta parte en sufragios para su alma, otra para su madre, cinco pesetas para su hermana María y una parte para los enfermos y heridos de la campaña de Melilla.

El triste suceso de la ejecución ha producido honda sensación en esta capital.

Grande existencia en las cajas del Tesoro.

En la actualidad en las cajas del Tesoro público existen 84 millones en oro.

Dicha suma nunca se había logrado.

Sesión de hoy—Banquete de asambleístas.

La sesión celebrada hoy por la Asamblea de Ingenieros industriales estuvo dedicada á la química industrial.

Esta noche en honor de los asambleístas de provincias se celebra un banquete.

Al mismo asisten casi todos los ingenieros de Madrid.

Ultima Conferencia

Marina y los emisarios moros—Las bajas de los Guelayas.

Madrid 13 (10'50).

La actitud guardada por el general Marina con los emisarios de las tribus que fueron ayer á la plaza de Melilla al objeto de solicitar la paz ha causado muy buen efecto.

Cuando los comisionados regresaron al campo declararon á algunos periodistas que sólo los Guelayas habían sufrido cinco mil bajas, añadiendo que la mayoría de los heridos mueren á causa de la falta absoluta de medios para atenderlos y curarlos.

De París—Explicación de los socialistas

Dicen de París que ayer los Socialistas explicaron en la Cámara una interpelación sobre los manejos de la política española en territorio francés con ocasión de los sucesos de Barcelona.

Censuraron al Gobierno acusándole de complicidad en la persecución ejercida por la policía española contra los revolucionarios de Cataluña.

Mr. Briand ha justificado la conducta del Gobierno deshaciendo los cargos formulados por los socialistas.

Pidió que en la orden del día se sancionaran la conducta del Gobierno sobre el particular, quedando así aprobado por 433 votos contra 107.

El proceso Steinheil

Paris.—Cuando concluyó el fiscal su informe contra la viuda Steinheil, informe que resultó prodigioso y pesado, púsose de pie el defensor y en actitud intimidadora pidió al fiscal que con toda lealtad dijera si acusaba de complicidad en los crímenes á Mariette y á Alejandro Wolf.

La concurrencia ovacionó al defensor.

El Presidente impuso orden, resultando un momento emocionante.

Después que se restableció el silencio el presidente preguntó al defensor si iba á dar cohenzo á su informe, contestando el abogado defensor negativamente.

Entonces el presidente levantó la sesión.

La oratoria del fiscal es objeto de censuras.

Paris aguarda impaciente el desenlace del juicio.

Corresponsal.

Bursátiles

Table with financial data: Interior contado, Interior fin de mes, Al próximo, 5 pgs Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

VALORES LOCALES

Table with local financial data: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-Carril, Isla Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbrado por Gas, La Económica, Obligaciones Isla Marítima, Obligaciones Salinera Epla. 6 pgs, Obligaciones id. id. 5 pgs, Bonos Municipales.

ESPECTACULOS

En el Lírico. Función para hoy. A las seis y media.—Moros y Cristianos. A las ocho y media.—La Tajadera La Alegría del Batallón (estreno) y el Método Gorritz.

Para curar la anemia

de mi hija Francisca, de 9 años de edad, empleé la Emulsión Scott

con gran éxito

D. José RODRIGUEZ, Puertollano (Ciudad Real), escribe lo que precede en 8 Diciembre 1908.

Curaciones cual la anterior, han hecho que la

Emulsión Scott

sea reconocida tanto por médicos como los padres como

la emulsión modelo

Cuando pidais Emulsión SCOTT no acepteis otra que forzosamente será inferior á la modelo en pureza, fuerza y poder curativo. La de SCOTT os curará.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Junta de acreedores

Don Enrique Fábrega y Camprubí, Comisario de la quiebra de Don Bartolomé Juan y Marroig.

Hago saber: Que por providencia de veint y nueve de Octubre último dictada por el señor Juez de primera instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad, en la referida quiebra, se ha señalado el día diez y siete del actual á las quince, para celebrarse en la sala de audiencia del mismo Juzgado, San Miguel ochenta y seis, la primera Junta de acreedores del citado Don Bartolomé Juan y Marroig, al objeto de proceder al nombramiento de Síndicos y para los demás efectos prevenidos en la Ley. Se convoca, por tanto, á todos los acreedores del referido quebrado para que por sí ó por medio de representante con poder bastante, puedan asistir á dicha Junta, bajo apercibimiento de pararle el perjuicio á que haya lugar.

Y para que nadie pueda alegar ignorancia expido el presente edicto que se fijará en los parages públicos y acostumbrados y se insertará en el Boletín Oficial de la provincia y periódicos de esta capital. Palma 2 de Noviembre de 1909.—Enrique Fábrega.—Ante mí, Antonio Tomás.

LOGION DE QUEANT

JAMAS BLANCO. Tratamiento completo del Cáncer, Carcinoma y de sus Enfermedades, se envía GRATIS. Dirigirse DEQUEANT, Farm. 28, Rúa Clotilde, París y en España 16, Barcelona. Se vende en todas las Casas.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

# CASA ANUNCIADORA

## CALLE DE PALACIO NÚM. 8

**EXCLUSIVA** para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

**“LA ALMUDAINA,” Y “GACETA DE MALLORCA,”**

### FACHADA ANUNCIADORA

**(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferro-Carril)**

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

### PRESUPUESTOS GRATIS

## ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

### VAPORES DIRECTOS

**Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica**  
**Línea de las Antillas**

Para Canarias, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 16 de Noviembre, el magnífico vapor

#### BERENGUER EL GRANDE

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

#### Línea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de este puerto directamente el día 28 de Noviembre, el magnífico vapor

#### JOSE GALLART

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.  
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

## EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad sin trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada con el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, flacos, desganados ó tardíos en andar, para adultos anémicos ó debilitados, etc., etc.

### CARDUS Y CASANELLA S

Reclamación é impugnación de créditos.  
Asuntos judiciales en general.  
Gestión de negocios.  
Condiciones excepcionales.  
Rambla del Centro, 26, BARCELONA.

## Lloyd Sabaud

El 8 Diciembre, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**



el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha **PRINCIPE DIUDINE**

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

**Segunda clase económica, á precios reducidos TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

### Nuestras comunicaciones

**Ferrocarriles de Mallorca**  
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:30 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.  
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:00, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla á las 6:30 y 17:15.  
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.  
Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.  
Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).  
Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.  
Todos los días del Interior de la Isla á las 9:30.

**SERVICIOS CON EL EXTRANJERO**  
Martes á las 17 para Argel.  
Jueves á las 7 de Argel.

**Diligencias correos**

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx		Pelaires, 98.	2 tde. 7 m
S'Arroç			7
Capdellá		Santadella	68
Calviá		Santadella	9
Esporles		p. del Olivar	9
Establiments			6
Estallichens			9
Bañalbufar			6
Puigpíent			9
Valldemosa, S. Miquel, 84			8
Doyá			8
Sóller		S. Miquel, 60	8
Buñola			8
Lluchmayor, Batló, 6			8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas, p. San Antonio			8:30
Sta. Eugenia			8:30
Felanitx		Mercadal, 18	6
Algaida			6
Montauri			6
Forreras			9

## LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TÉNGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vívidos y felices.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su farmacia.

**COZA HOUSE,** 79, Wardour Street, Londres W., Inglaterra.

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: CENTRO FARMACÉUTICO

**CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA**  
de las Enfermedades Urinarias  
Se consigue usando solamente el esencial y esencialmente poderoso

**SANTALOL SOL**  
GENERAL

Único principio activo de la especie de Santal, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento de esencia para curar la HEMORRAGIA en todas las manifestaciones: Cistitis, Albuminuria, Incontinencia y cistitis. Microscopio sencillo y económico.

**Aviso importante:** Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su busca de ignorancia, pídanse siempre á **SANTALOL SOL** con el nombre de General, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigidos los pedidos, reclamaciones y consultas á **SANTALOL SOL**, General, número 666, (calle de A. Balma, Barcelona).

**Venta**

**EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO**  
**THYMOL CASALS**  
Higiene de las Mucosas y Tegumentos  
**ANTISEPSIA RADICAL**  
DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.  
Producto garantido!  
De venta en las buenas farmacias y droguerías.  
DEPOSITO PRINCIPAL: Vlna de José Juan, Marina, 22.

**GLOBOS AEROSTÁTICOS**  
y faros de viento  
Hay cantidad de faros y globos  
propios para  
**FESTAS CAMPESINAS**  
De venta y pedidos en las farmacias y droguerías de la Isla de Mallorca y Menorca.

**Sellos de goma**  
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios llimatadíssimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

**Postales Artísticas**  
Y CON VISTAS  
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.

**Vapores-correos italianos**  
con itinerario fijo y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.

**Grandes y Veloces Vapores**  
zen los cualesse garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

**PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**

EUROPA,	18 Nvbre.	LOMBARDIA	16 Diciembre
RE VITTORIO	19 Noviembre	ITALIA	21 Diciembre
REGINA ELENA	3 Diciembre	SAVOIA	30 Diciembre
BRASILE	4 Diciembre	PRINCIPE UMBERTO	31 Dibre

**Servicio y cocina á la española**  
dAmite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

**LLOYD ITALIANO**  
Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES  
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos transatlánticos.

**Próximas salidas**

INDIANA, 4 Noviembre	CORDOVA, 5 Diciembre
MENDOZA, 17 Noviembre	P. MAFALDA 15 Diciembre
FLORIDA, 28 Noviembre	INDIANA, 1.º Enero

**COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS**  
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).